

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 32P/281/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6118393851
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 12. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ingrid Steinsdorferová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2018:6118393851.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, v právnej veci starostlivosti o maloleté deti C.4, t. č. umiestnené v Krízovom stredisku I., v konaní zastúpené opatrovníkom ÚPSVaR Banská Bystrica, deti matky A. a otca G., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd maloleté deti C. dočasne odovzdáva do starostlivosti Krízového strediska I..

Toto neodkladné opatrenie trvá do právoplatného skončenia veci vedenej na Okresnom súde Banská Bystrica pod sp. zn. 32P/281/2018.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ (ÚPSVaR Banská Bystrica) sa návrhom podaným dňa 14. 12. 2018 vo veci samej domáha nariadenia výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ktorým sa mal. deťom nariadi pobyt v Krízovom stredisku I. najdlhšie na 6 mesiacov a zároveň podľa § 324 CSP v spojení s § 367 CMP nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým mal. deti budú dočasne zverené do starostlivosti Krízového strediska I. Svoj návrh odôvodnil tým, že mal. deti pochádzajú z mimomanželského vzťahu. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č. k. 37PPOm/3/2017-10 zo dňa 1. 8. 2017 boli mal. deti dočasne odovzdané do starostlivosti Krízového strediska I.. V konaní vedenom na Okresnom súde Banská Bystrica pod sp. zn. 37P/16/2018 boli mal. deti dočasne odňaté z osobnej starostlivosti matky a mal. deťom bol nariadený pobyt v Krízovom stredisku I. najdlhšie na 6 mesiacov. Nariadené výchovné opatrenie aktuálne plní svoj účel. Matka sa podrobuje resocializačnému procesu v resocializačnom stredisku A., do ktorého nastúpila dňa 13. 9. 2018 s predpokladanou dĺžkou pobytu 18 mesiacov. Matka je s mal. deťmi v pravidelnom telefonickom kontakte. Mal. deti strávili v resocializačnom stredisku s matkou jesenné prázdniny. S matkou majú naplánovaný pobyt v resocializačnom stredisku aj počas vianočných prázdnin. Otec mal. detí je zamestnaný pre firmu p. L. s miestom výkonu Trenčín, pracuje ako robotník, aktuálne nemá vlastné bývanie, požiadal ich o zaslanie telefonického kontaktu na zariadenie, v ktorom sa mal. deti nachádzajú. Obaja rodičia sa snažia o úpravu svojich pomerov, avšak aktuálne nie sú schopní prevziať mal. deti do osobnej starostlivosti. Mal. P. je veselej povahy, aktuálne je žiačkou 3. ročníka ZŠ v B. Bystrici. Vo výchovnovzdelávacom procese dosahuje priemerné výsledky, rada maľuje, vyrába rôzne veci, cvičí gymnastiku, ktorú s radosťou predvádza aj ostatným. Mal. P. nastúpila od septembra 2018 do MŠ v B. Bystrici. Adaptácia maloletej na škôlku prebehla prirodzene, aktuálne predškolské zariadenie navštevuje veľmi rada. S mal. deťmi na pôde zariadenia vykonal pohovor. Mal. deti aktuálne sa v zariadení cítia spokojne. Mal. P. je začlenená do výchovnovzdelávacieho procesu, mal. P. do predškolského vzdelávania. Mal. deti majú vybudované stabilné sociálne vzťahy. Od doby umiestnenia mal. detí do zariadenia evidoval a eviduje silnú vzájomnú súrodeneckú naviazanosť na staršiu sestru L.. Dňa 22. 12. 2018 končí výkon nariadeného výchovného opatrenia - pobyt v zariadení v Krízovom stredisku M. Po uplynutí tejto doby sa mal. deti ocitnú bez akejkoľvek starostlivosti, čím bude ohrozený ich zdravý fyzický a psychický, sociálny vývin. S poukazom na záujem mal. detí ako aj skutočnosť, že na strane rodičov nenastali zmeny v rodinných, sociálnych a bytových pomeroch do takej miery, aby mohli zabezpečiť osobnú starostlivosť o mal. deti, aj keď si

svoje pomery aktívne upravujú, je potrebné nariadiť neodkladné opatrenie. Navrhovateľ k návrhu pripojil potvrdenie A., ktoré potvrdzujú skutočnosti uvádzané v návrhu.

2. Z opatrovaneckého spisu mal. detí vyplýva, že uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č. k. 37P/16/2018-45 zo dňa 2. 5. 2018 boli mal. deti odňaté z osobnej starostlivosti matky a mal. deťom bol nariadený pobyt v Krízovom stredisku I. Pod sp. zn. 32P/191/2018 na návrh ÚPSVaR Banská Bystrica prebieha konanie o zmenu zariadenia, o ktorom doposiaľ nebolo rozhodnuté.

3. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konanie podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

4. Podľa § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 367 CMP, CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

7. Podľa § 330 ods. 1 CSP, ods. 1, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

8. Účelom neodkladného opatrenia je rýchla, i keď neodkladná úprava právnych (nie len faktických) pomerov účastníkov, alebo zabezpečenie existujúceho, hoci ešte prípadne nevykonateľného, alebo očakávaného rozhodnutia (exekučného titulu). Nariadenie neodkladného opatrenia predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva (nároku) a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe neodkladnej ochrany. Pri nariaďovaní samotného neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení. Z tohto dôvodu nie je síce potrebné zisťovať všetky skutočnosti, ale musia byť osvedčené okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Miera osvedčenia sa riadi danou situáciou, najmä naliehavosťou jej riešenia.

9. Neodkladné opatrenie je opatrením výnimočným nie bežným, pretože každé rozhodnutie, ktorým súd zasahuje do života rodiny je krajným riešením. V prípade nariadenia neodkladného opatrenia v konaniach vo veci starostlivosti o maloleté deti je vždy prvoradý záujem maloletého dieťaťa. Výkon rodičovských práv a povinností nesmie vystaviť maloleté dieťa negatívnym vplyvom. Je potrebné brať ohľad na záujmy dotknutých osôb, predovšetkým na záujem maloletého dieťaťa. Európsky súd pre ľudské práva prisúdil zvláštny význam zvrchovanému záujmu dieťaťa, ktoré podľa svojej povahy a závažnosti môže prevážiť nad záujmom rodiča. Toto konštatovanie má na mysli potrebu nájdenia určitého a konkrétneho spôsobu zosúladenia toho, čo je v záujme maloletého dieťaťa a čo je v záujme jeho rodičov.

10. Potreba neodkladne upraviť pomery neodkladným opatrením musí byť teda naliehavá a nevyhnutná. Neodkladné opatrenie je nevyhnutné vtedy, ak navrhovateľovi alebo mal. dieťaťu hrozí ujma alebo iný nezvratný následok, dochádza k porušovaniu alebo zasahovaniu do ich práv a oprávnených záujmov, prípadne sa ich právne postavenie zhorší alebo je bez vydania neodkladného opatrenia neisté. Neodkladné opatrenie môže obsahovať totožný obsah ako výrok rozhodnutia vo veci samej len ak to povaha veci pripúšťa.

11. Vykonaným dokazovaním mal súd preukázané, že mal. deti pochádzajú z mimomanželského vzťahu. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č. k. 37P/16/2018-45 zo dňa 2. 5. 2018 bol mal. deti dočasne odňaté z osobnej starostlivosti matky a mal. deťom bolo nariadené výchovné opatrenie a to

pobyt v Krízovom stredisku I., v ktorom sa aj mal. deti naďalej zdržiavajú. Nariadené výchovné opatrenie končí dňom 22. 12. 2018. Rodičia mal. detí nemajú možnosť aktuálne prevziať na seba starostlivosť o mal. deti z dôvodu, že matka absolvuje resocializačný pobyt a otec nemá vlastné bývanie. Z uvedeného tak vyplýva, že mal. deti po ukončení nariadeného výchovného opatrenia sa ocitnú bez akejkoľvek starostlivosti, čím bude ohrozený ich zdravý psychický, fyzický a sociálny vývin a preto súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia považoval za dôvodne podaný a preto mu vyhovel a mal. deti dočasne odovzdal do starostlivosti Krízového strediska I.. Súd má zato, že nariadené výchovné opatrenie je aj plne v záujme mal. detí, pretože mal. deti zotrvávajú v zariadení, v ktorom sa už vykonáva nariadené výchovné opatrenie, majú v ňom svoje sociálne, citové väzby, zo strany zariadenia je im namiesto rodičov poskytovaná starostlivosť, dohliada sa na ich zdravotný stav, umožnila sa im návšteva školského, resp. predškolského zariadenia.

12. Toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného rozhodnutia vo veci samej vedenej na Okresnom súde Banská Bystrica pod sp. zn. 32P/281/2018 (§330 ods. 1 CSP).

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajší súd, písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/95 Z.z. - Exekučný poriadok; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom jeho doručenia (§ 332 ods. 1 CSP)/ dňom jeho vyhotovenia (§ 367 ods. 3 CMP).

Neodkladné opatrenie vo veci osobnej starostlivosti o maloletého je vykonateľné dňom vyhotovenia (§ 367 ods. 3 CMP) a vo veci výživného je vykonateľné dňom jeho doručenia (§ 332 ods. 1 CSP).